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Не аб габ ля ва ныя дош кі ста-
яць у па коі быц цам дрэ вы. На 
гэ ты «лес» пра е цы ру ец ца ві дэа, 
у якім зман ці ра ва ны эпі зо ды, 
што вы яў ля юць як пры сут насць, 
так і ад сут насць ча ла ве ка ў на-
ту раль ным ан ту ра жы. Спе цы-
яль на на пі са ная для ін ста ля цыі 
му зы ка вы му шае паглыбіцца ў 
пра па на ва ную тэ му, да та го ж 
у па коі ча роў на пах не дрэ вам. 
Раю шу каць мо мант, ка лі вы 
змо жа це за стац ца тут у адзі-
но це.

«У пер шую чар гу ін ста ля-
цыя па він на ра біць пэў нае эс-
тэ тыч нае ўздзе ян не, — ка жа 
Пі ліп За сло наў. — Што ты чыц-
ца ідэі, я па спра ба ваў вяр нуць 
дош кі, што не ка лі бы лі дрэ ва мі, 
якія на кі ра ва лі па ін шым пры-
зна чэн ні, на іх пер ша па чат ко-
вае мес ца, каб ска заць — «мы 
зні шча ем лес». У ві дэа мож на 
ўба чыць улас на лес, за кі ну тыя 
бу дын кі, бу дый скіх ма на хаў, 
ар ла ў па лё це, лю дзей у лод-
цы — я за га дзя ве даў, што ха чу 
па ка заць, знай шоў ві дэа ў ін-
тэр нэ це і зман ці ра ваў. Му зы ку 
я на пі саў сам з раз лі кам, каб 
на вед валь нік поў нас цю па глы-
біў ся ў гэ тую ат мас фе ру, ака-
заў ся ў ста не ней ка га тран су, 
каб з Мін ска ён пе ра мяс ціў ся ў 
ін шае мес ца, у сваё ўяў лен не. 
Пах за бяс печ ва ец ца вы ключ на 
дош ка мі, яны да во лі сы рыя, я 
на ват не раз ліч ваў на та кі моц-
ны во дар, хоць і ве даў, што ён 
дак лад на бу дзе.

Год та му Пі ліп За сло наў 
прад стаў ляў свой пер шы на 
мін скай пля цоў цы арт-пра ект: 
у тым жа Цэнт ры су час ных мас-
тац тваў быў ад кры ты ін тэр ак-
тыў ны пер фо манс «Ла ма ная 

лі нія/The Broken Lіne». Пры-
клад на та ды аў тар аб ма ля ваў 
ды рэк тар цы ЦСМ На тал лі Ша-
ран го віч ідэю но ва га пра ек та.

«Сё ле та я па ка заў ёй ма-
люн кі і стаў пра ца ваць — шу-
каць дош кі і спо са бы іх уста-
ля ван ня, вы ра шаць тэх ніч ныя 
пы тан ні. Ін ста ля цыю мы ра бі лі 
тры дні. Са ма ідэя до шак, што 
ста яць вер ты каль на на пад ло-
зе, уз нік ла ў мя не ўжо даў но, 
па сту по ва ў воб раз пра ек та 
да да лі ся ві дэа ма тэ ры ял, му зы-

каль ны фон, і гэ та да рас ло да 
ін ста ля цыі «Цём ны лес», — пра-
цяг вае Пі ліп.

Усё ў «Цём ным ле се» на кі-
роў вае дум кі ў рэ чы шча су вя зі 
ча ла ве ка з пры ро дай, дзе пер-
шы на ўмыс на ад асаб ля ец ца ад 
свай го на ту раль на га кан тэкс ту 
і, мож на ска заць, уз во дзіць ся бе 
на п'е дэс тал. У цём ным па коі 
на вед валь нік не толь кі су зі рае 
ад бу да ва ны су час ны лес, але і 

пры сут ні чае ў ім, і рэ агуе на яго 
так са ма. Дум кам лепш даць іс ці 
сва ім шля хам, а па вы зна чэн ні 
пас ля на вед ван ня па коя трэ ба 
яшчэ і ўсвя до міць, што ка му-
ні ка цыя з пры род най част кай 
на ва коль на га све ту, маг чы ма, 
па тра буе ад вас ка рэк тыў. А 
эка ло гія — пы тан не не толь кі 
на ша га фі зіч на га зда роўя, але 
і ста ну, пра бач це, ду шы. Як воб-
ра за мі дрэў ста лі не габ ля ва ныя 
дош кі, так на мес цы ча ла ве ка 
(ці воб ра зам яго ста ну) мо жа 
ака зац ца неш та ска ле ча нае, 
не паў на вар тас нае, што на цяр-
пе ла ся.

Пі ліп За сло наў на ра дзіў ся ў 
Мін ску, але паз ней з сям' ёй пе-
ра ехаў у Фран цыю, дзе жы ве і 
сён ня. Ма ла ды аў тар вы ву чаў 
ар хі тэк ту ру ін тэр' ера і ды зайн 
aб'ектаў у шко ле Camondo ў Па-
ры жы, а ця пер атрым лі вае аду-

ка цыю па гра фіч ным ды зай не ў 
шко ле Іntuіt Lab. Яго баць ка Ра-
ман За сло наў — вя до мы мас так 
і ўнук Кан стан ці на За сло на ва.

Ін ста ля цыю «Цём ны лес» 
мож на ўба чыць у Цэнт ры су-
час ных мас тацт ваў па ву лі цы 
Ня кра са ва да 3 ве рас ня.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
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Ня даў на быў пры ня ты пер шы ў гіс-
то рыі кра і ны Ко дэкс аб куль ту ры. 
Над ства рэн нем гэ та га комп лекс на-
га і над звы чай важ на га да ку мен та 
пра ца вя ла ся на працягу не каль кіх 
га доў. Пра тое, якую ро лю ады грае 
Ко дэкс у куль тур ным жыц ці на шай 
кра і ны, раз ва жае Зі но вій ПРЫ ГО-
ДЗІЧ, кан ды дат фі ла соф скіх на вук, 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Гас па-
ды ня», пісь мен нік:

— Хо чац ца най перш ад зна чыць, што 
Ко дэкс аб куль ту ры, які ня даў на пры ня ты ў 
на шай рэс пуб лі цы, ство ра ны не на пус тым 
мес цы. Ён ува браў у ся бе сем за ко наў, ча ты-
ры Ука зы Прэ зі дэн та кра і ны і шмат ін шых пра-
ва вых да ку мен таў, якія дзей ні ча лі да гэ та га ў 
сфе ры куль ту ры. Мож на на ват ска заць, што 
Ко дэкс ні я кіх рэ ва лю цый ных змен не мае.

Дык у чым жа та ды ад мет насць і зна чэн-
не но ва га маш таб на га да ку мен та?

Перш за ўсё ме на ві та ў гэ тай маш таб-
нас ці. Дзя сят кі роз ных нар ма тыў на-пра ва-
вых ак таў зве дзе ны пад ад ну вок лад ку. І не 
прос та ме ха ніч на зве дзе ны, а аб агуль не ны, 
асэн са ва ны і ў мно гім да пра ца ва ны. Удак-
лад не на тэр мі на ло гія, вы клю ча ны са ста рэ-
лыя нор мы, а так са ма зня ты пэў ныя су пя-
рэч нас ці, якія іс на ва лі ў роз ных да ку мен тах. 
Улі ча ны не ка то ры за меж ны во пыт у гэ тай 
сфе ры. Ха ця, як ужо ад зна ча лі мно гія экс-
пер ты, наш Ко дэкс — да ку мент уні каль ны, 
які не мае ана ла гаў не толь кі на пост са вец-
кай пра сто ры, але і ў све це.

Гэ та раз ва гі агуль на га пла на. Ра зам з 
тым ха це ла ся б ска заць, што кан крэт на па-
ра да ва ла ў но вым да ку мен це мя не аса біс та 
як жур на ліс та і пісь мен ні ка, як ча ла ве ка, 
што пэў ны час меў да чы нен не да праб лем 
куль ту ры.

Па-пер шае, вель мі доб ра, што суб' ек та-
мі куль тур най дзей нас ці на зва ны спон са-
ры і ме цэ на ты куль ту ры. Ду маю, што гэ та 
не толь кі па вы сіць гра мад скі ста тус, але і 
знач на ак ты ві зуе іх ро лю ў вы ра шэн ні іс ну-
ю чых праб лем куль ту ры. Што, без умоў на, 
над звы чай важ на ў сён няш ніх ня прос тых 
эка на міч ных умо вах.

Па-дру гое, мне зда ец ца, вель мі свое-
ча со ва і да стат ко ва грун тоў на ска за на аб 
пад трым цы бе ла ру саў за меж жа. У апош нія 
га ды ў мя не скла лі ся да во лі цес ныя ад но-
сі ны з на шай ды яс па рай, якая пра цуе ў Ка-
зах ста не. Кі руе ёю вель мі ак тыў ны і ці ка вы 
ча ла век, та ле на ві ты кам па зі тар Дзміт рый 
Астань ко віч. На ра дзіў ся і вы рас ён уда ле чы-
ні ад ра дзі мы. Ад нак за ха ваў у сва ёй ду шы 
глы бо кую лю боў і па ша ну да Бе ла ру сі. Са-

ма стой на вы ву чыў бе ла рус кую мо ву. На пі-
саў дзя сят кі пе сень на вер шы бе ла рус кіх 
паэ таў, якія вы кон вае не толь кі на схо дах 
су пол кі, але і на кан цэр тах з са мы мі роз ны мі 
аў ды то ры я мі.

Да рэ чы, кан цэр ты і шмат лі кія ін шыя ме-
ра пры ем ствы, якія ла дзяць там на шы зем-
ля кі, ка рыс та юц ца ня змен ным пос пе хам. 
Ка за хі, рус кія (а ў Ка зах ста не жы ве шмат 
роз ных на цы я наль нас цяў) пра яў ля юць да 
бе ла рус кай куль ту ры вя лі кую ці ка васць. 
Гэ тая ці ка васць бы ла б яшчэ больш знач-
ная, ка лі б сяб ры су пол кі ме лі ад нас кры ху 
шы рэй шую ма тэ ры яль ную пад трым ку. У 
пры ват нас ці, яны вы му ша ны на ват за свае 
срод кі на бы ваць на цы я наль ныя бе ла рус-
кія кас цю мы. Хо чац ца спа дзя вац ца, што 
но вы да ку мент па спры яе вы ра шэн ню та кіх 
праб лем.

Па-трэ цяе, мне не раз да во дзі ла ся су-
ты кац ца з та кой праб ле май, як за ха ван не 
гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў. Мно гія 
па ла ца выя збу да ван ні, пом ні кі ар хеа ло гіі 
(спрад веч ныя ва лу ны, ста ра даў нія дзя дзін-
цы) раз бу ра юц ца, зні шча юц ца толь кі та-
му, што яны не ўзя ты пад ахо ву дзяр жа вы. 
Ра ней зра біць гэ та бы ло да во лі ня прос та. 
Ця пер, з пры няц цем Ко дэк са, гэ тая пра-
цэ ду ра ста ла знач на пра сцей шай. Акра мя 
та го, пра ду гле джа ны сур' ёз ныя ме ры для 
аб ме жа ван ня раз бу раль най дзей нас ці так 
зва ных чор ных ка паль ні каў.

І на рэш це чац вёр тае і, мо жа, са мае 
га лоў нае — бе ла рус кай мо ве на да дзе на 
год насць не ма тэ ры яль най каш тоў нас ці. Не 
су мня ва ю ся, што гэ та бу дзе са дзей ні чаць 
раз віц цю і па пу ля ры за цыі род най мо вы, а ў 
вы ні ку — усёй бе ла рус кай куль ту ры
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Не ад на знач ная ро ля тэ ле ба чан ня і яго ўздзе ян не на 
гле да чоў — тэ ма для кі не ма то гра фа ўжо амаль кла січ-
ная. Тут вам і «Тэ ле сет ка» Сід ні Лю мэ та, і жу дас на ва-
ты «Ві дэа дром» Дэ ві да Кро нен бер га, і на рэш це «Шоу 
Тру ма на» Пі тэ ра Уі ра. Тэ му пра цяг ну лі ў бе ла рус кай 
ка рот ка мет раж цы «Лю да ед» рэ жы сё ра Аляк санд ра 
Вы са коў ска га, якую нам вы па ла ака зія ўба чыць ся-
род ін шых не за леж ных бе ла рус кіх кар цін на па ка зе 
ка рот ка га мет ра «Усе на «Верх». У пра сто ры SРАСЕ на 
Каст рыч ніц кай бы лі па ка за ны тры ра бо ты — ужо вя до-
мая нам па пра ек це «Кі на спрынт» «Эс та фе та» Мі ха і ла 
Па рхо мен кі, і но выя стуж кі — «Лю да ед» і фільм «Пад 
ша та мі дрэў» Іг на та Ка ча на. За ла, да рэ чы, бы ла за поў-
не на, на коль кі гэ та маг чы ма, — бе ла рус кае ма ла дое 
кі но вы клі кае ўсё боль шую ці кавасць. Не да рэм на.

Усе стуж кі — дэ бю ты, кож ная — ка рот ка мет раж ная, аў та-
ры — ма ла дыя лю дзі. Па ка зы но вых не за леж ных бе ла рус кіх 
філь маў з та кой ды на мі кай рос ту хут ка ста нуць мэй нстры мам. 
Сён ня яны не пра хо дзяць не за ўва жа ны мі, больш за тое, мне 
зда ец ца, ма ла дое бе ла рус кае кі но ро біц ца мод най тэ май для 
аб мер ка ван ня. Маг чы ма, і мод ным за ня ткам.

Фільм «Лю да ед» кам па ніі RеdStudіа, што спе цы я лі зу ец ца на 
тэх ніч ным за бес пя чэн ні вы твор час ці аў ды я ві зу аль най пра дук-
цыі, ство ра ны як фес ты валь ны — вы твор цы вы ка за лі над зею 
на ад па вед ную бу ду чы ню. Па каз «Лю да е да» ў пра сто ры SРАСЕ 
быў пер шым на вя лі кім эк ра не і, на пэў на, апош нім да мо ман ту, 
па куль ра бо та не ажыц ця віць рэйд па фо ру мах.

Ка мер ны фільм, адзін ства ча су, мес ца і дзе ян ня, вы дат ная 
ак цёр ская гру па. Та ма ра Мі ро на ва, Аляк сандр Паў лаў, Ігар 
Сі дор чык, Аляк сандр Тка чо нак, Ва лян ці на Гар цу е ва, Свят ла на 
Не кі пе ла ва і ін шыя. Дзе ян не ад бы ва ец ца ў па рад ным, а ў боль-
шас ці ў ка мор цы кан сьерж кі (дэ ка ра цыі бы лі па бу да ва ныя), 
якую сыг ра ла Та ма ра Мі ро на ва. Зла вес ны па ча так, хоць на 
эк ра не толь кі і ўся го, што ан тэ на на да ху шмат па вяр хо ві ка, 
за дае і тэ му, і на строй, і тры во гу. Праў да, гэ ты не спа кой не 
абер нец ца для гле да ча стра та мі ў нер во вай сіс тэ ме — паў аб-
сурд ны, паў паск віль ны, паў ка міч ны фільм бу дуе апа срод ка ва-
ныя ад но сі ны з рэ аль нас цю.

У сва ёй ка мор цы ге ра і ня Та ма ры Мі ро на вай з га ра чай гар-
ба тай і які мі-ні я кі мі пры сма ка мі ўлад коў ва ец ца пе рад тэ ле ві за-
рам, нар маль най пра цы яко га ўвесь час неш та пе ра шка джае: 
вы ява «сне жыць», з ды на мі ка чу ец ца шум, те ле вя ду чы зні кае 
з эк ра на.

Раз драж нё ны ўдар у бок пры ла ды на рэш це рэ ані муе кар-
цін ку, а ў эфі ры тым ча сам не вы моў на ці ка вае шоу, у якім 
раз гля да ец ца бес прэ цэ дэнт ны вы па дак: у экс пе ды цыі ма ла-
ды ча ла век з'еў та ва ры ша, каб не па мер ці з го ла ду. І — якая 
не ча ка насць! — лю да ед, што вый шаў у сту дыю да ваць ад каз 
на пы тан ні вя ду ча га і жон кі па мер ла га та ва ры ша, ака заў ся 
Дзі мам, які жы ве ў гэ тым жа пад' ез дзе. Па сту по ва да кан-
сьерж кі і яе «за лі пан ня» ў эк ран да лу ча ю цца ін шыя жы ха ры 
до ма, гру па лю дзей ка ля тэ ле ві за ра рас це, страх і абу рэн не 
ўсё больш па ну юць у іх сэр цах — аб сурд насць сі ту а цыі ідзе 
па на рас та ю чай. Кан сьерж ка тут ак тыў ні чае больш за ўсіх: 
га то ва не ку ды тэ ле фа на ваць, «зда ваць», скар дзіц ца і кры чаць 
«на кас цёр яго!».

Ка лі шоу за ча ра ва ла ўсіх і кож ны ду маў неш та на кшталт 
«як я ў ім па мы ляў ся», у пад' ез дзе з'яў ля ец ца лю да ед улас най 
пер со най, тры мае ў ру цэ па кет са све жым мя сам, кры ва вая 
ва да ка пае на пад ло гу.

Ка неч не, лю да е дам ён не быў — у тэ ле шоу для ства рэн ня 
не ве ра год най гіс то рыі іг раў ак цёр. Па куль усё гэ та не бы ло 
па тлу ма ча на, не каль кі ча ла век здо ра ва спу жа лі ся за сваё 
жыц цё. Але га лоў нае не іх тра пя тан не, а лёг касць, з якой яны 
пад да лі ся ўздзе ян ню тэ ле ба чан ня і па ве ры лі ў са мую не ве ра-
год ную ін фар ма цыю.

Асоб най ува гі за слу гоў вае са ма пе ра да ча, з на ўмыс ны мі пе-
ра больш ван ня мі, па ра дый нас цю, пе ра іг ры ван нем, сты лі за цы яй 
пад вя до мыя кож на му ўзо ры. Усё, чым тэ ле ба чан не звы чай на 
раз ліч вае ўздзей ні чаць на абы ва це ля, тут да ве дзе на да аб-
сурд на га і ка міч на га ўзроў ню. Па ро дыя ўда лая.

На рэш це, лю да е дам ака заў ся не Дзі ма, а тэ ле ві зар. З усі мі 
вы ні ка мі. Пра не бяс печ ныя ста сун кі з тэ ле ба чан нем «Лю да ед» 
ка жа вы кру час тым, але дак лад ным спо са бам па ро дыі, на смеш-
кі і пе ра больш ван ня.

Філь мы «Эс та фе та» і «Пад ша та мі дрэў» ства ра лі ся ў 
рам ках «Кі на спрын ту» — пра ек та, што ў свой час узяў ся 

да па ма гаць ма ла дым ка лек ты вам кан суль та цы я мі, тэх ні кай і 
прад зю са ван нем ства раць улас ныя кі на адзін кі. «Эс та фе та» 
ака за ла ся ў трой цы фі на ліс таў, «Пад ша та мі дрэў» сту дыі 
BK Fіlms да фі на лу кон кур су не дай шоў, але шлях свой пра-
цяг нуў.

На «Кі на спрын це» аў та ры філь маў пра ца ва лі з тэ май эка ло-
гіі, што ў вы пад ку з «Эс та фе тай» бы ло ўва соб ле на з не ка то рай 
лі та раль нас цю і ма ра лі за тар ствам. У сваю чар гу ра бо та «Пад 
ша та мі дрэў» вы ка рыс та ла пэў ны кі не ма та гра фіч ны штамп — 
экс плу а та цыю каш тоў ных зя мель дзе ля ўлас ных не бяс крыўд-
ных для пры ро ды ін та рэ саў.

Эга іс тыч на га дзяль ца ў кар ці не сыг раў Мі ка лай Кі ры чэн ка, а 
яго пра та га ніс та — рэ жы сёр Дра ма тыч на га тэ ат ра імя Гор ка га 
Ба рыс Лу цэн ка. Ге рой Кі ры чэн кі, дзе ла вы ча ла век, збі ра ец ца 
дзе ля про да жу вы ка рыс тоў ваць лес. На ла гіч нае пы тан не «за 
што?» ён з'яз джае на тое, што ў гэ тым ся ле ні чо га ні ко му не 
па трэб на, та му і хва ля вац ца ня ма ча го. Яго ад на вяс ко вец, ін-
тэ лі гент і му зы кант, з вы гля дам пра свет ле на га гу ру, які доб ра 
атры маў ся ў Ба ры са Лу цэн кі, па чы нае пра ца ваць над пэў най 
ідэ яй, што му сіць па ка заць — у лю дзей, што тут жы вуць, ёсць 
па чуц ці, жа дан ні, кло па ты, жыц цё.

У глы бін ку пры яз джа юць му зы кан ты ў фра ках, каб вы-
сту піць на пад рых та ва най гу ру сцэ не. Жы ха ры па за пра шэн-
нях пры хо дзяць на ве ча ры ну і ў гэ тай ат мас фе ры рас кры-
ва юць увесь свой сен ты мен таль ны па тэн цы ял. Ін ту і тыў на 
ці не, сцэ на зман ці ра ва ная та кім чы нам, што сан ты мен там 
пад да ец ца і гля дач. Як па тра буе кла сі ка штам па, пе ра-
вы ха ван не дзяль ца ад бы ло ся, пра свят лен не так са ма, лес 
вы ра та ва ны.

Ці то паск віль ная па ро дыя на ра ба TV, ці лі та раль ная кар ці на 
пра ста сун кі па між ча ла ве кам і пры ро дай — усе яны пра ад-
но — пра ча ла ве ка. Вы яў ля ец ца тут толь кі ці ка вая дыс па зі цыя. 
Ча ла век аказ ва ец ца пад не бяс печ ным для ро зу му ўздзе ян нем 
свай го ж пра дук та — тэ ле ві за ра, і ў той жа час на зы вае ся бе 
ўла да ром пры ро ды. Кі не ма та гра фіс ты і на шы ма ла дыя аў та ры 
ска за лі пра быц цам пра віль ны вы бар. Яны хоць па спра ба ва лі. 
Па мя няць гэ тую дыс па зі цыю.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. kаtsуаlоvісh@zvіаzdа.bу
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Па між тэ ле ба чан нем і пры ро дай
ПРАЙ ШОЎ ПА КАЗ 

НО ВЫХ КА РОТ КА МЕТ РА ЖАК 
МА ЛА ДЫХ АЎ ТА РАЎ

У асоб ным па коі На цы я наль на га цэнт ра су час ных мас-
тац тваў бы ла прад стаў ле на ін ста ля цыя ма ла до га аў та ра 
Пі лі па За сло на ва «Цём ны лес», што за кра нае на дзён нае 
эка ла гіч нае пы тан не: у мен шай сту пе ні ва ўты лі тар ным 
зна чэн ні, у боль шай — у фі ла соф скім кі рун ку су вя зі па-
між ча ла ве кам і пры ро дай. Гэта значыць ма ра лі за тар скі 
ма тыў «не на шкодзь» счыт ва ец ца, але су куп насць эле-
мен таў — аб' ек таў, ві дэа, му зы кі і на ват па ху — на кі роў вае 
дум кі ў больш шы ро кае рэ чы шча.
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